Harf Degerleri

Bir veri kiimesinin 6zetlenmesinde geleneksel olarak 6rneklem ortalamasi
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kullanilir.
Bu tahmin ediciler normallik varsayimi altinda en etkin tahmin edicilerdir. Ancak veri setinin
dagilimi normal degilse ya da veri setinde aykiri degerler varsa bu tahmin edicilerin
etkinlikleri hizla diiser. Bu nedenle O6rneklem ortalamasi ve standart sapmasi dayanikli
(robust) tahmin ediciler degillerdir.
Harf degerleri,

e Veri kiimesinin konumunun ve yayilma miktarinin robust tahmin edicilerini elde

etmeye ve

e Veri kiimesindeki aykir1 degerleri belirlemeye
yardimci olur.
Harf degerleri veri kiimesini 6zetlemek i¢in siniflama ve siralamay1 kullanmaktadir.

Siniflama ve Siralama:

X1, X5, ... , X, bagimsiz ve aym1 dagilimh rastgele degiskenler olsun. Bu rastgele degiskenler

kiigiikten biiylige dogru siralandiginda X1y < X() < ... <X,y swrall istatistik olarak

adlandirilir. Burada, X @ L=1..,n 1. siral1 istatistiktir.



Derinlik (Depth): Bir 6rneklemdeki gozlem degerinin derinligi, o gézlemin yukaridan asagi

olan sirasi ile asagidan yukari olan sirasinin kiigiik olanidir.

Rank: G6zlem degerinin ranki o gézlemin yukaridan asagi olan sirasidir.

Sira istatistiklerinin en popiiler olan1 medyandir.

1
Medyan = E(X(k) + X(k+1)) ; n =2k
Medyan = X ; n=2k—-1
.. n+1
Medyanin derinligi = 5

Ornek: n = 3 ise Medyanmin derinligi = % = 2 ve Medyan = X, olur.

n = 4 ise Medyamn derinligi = 4:—1 = 2.5ve Medyan = %(X(z) + X(3)) olur.

Not: Ug degerler veri kiimesindeki en kiigiik ve en biiyiik gozlem degerleridir. Aykir

degerlerle karigtirllmamasi gerekmektedir.

Tamm: Bir veri kiimesinde veri kiimesinin ortadaki %50’lik kismini kapsayan degere alt
dortliik ve st dortliik denir.

[medyanin derinligi] + 1
2

Dortligin derinligi =
[x] ; x’1 agmayan en biiylik tam say1 seklinde tanimlanmustir.

Konum parametresinin aykir1 degerlerden etkilenmeyen bir diger tahmin edicisi trimean dir.

1 1 1
trimean = I (alt dortluk) + > (medyan) + 2 (st dortlik)
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seklinde tanimlanir. Trimean ¢arpik dagilimlarda da etkin sonuglar verir.



Verilerin konumunu tahmin etmek i¢in yaygin olarak medyan ve trimean kullanilirken veri
kiimesinin yayilimini tahmin etmek icin basit bir robust tahmin edicisi olan Dértliik Yayilimi

(Fourth spread) kullanilir. Dortliik Yayilimi

Dortlik Yayilimi = Ust dortlik — alt dortlik
dp = Fy — F
olarak ifade edilir.

Aykir1 degerlerin belirlenmesi: Dortlilk yayilimi (dy) kullanilarak elde edilen kesim (cut

off) noktalar1 (¢, ve cy) disinda kalan gozlemler aykir1 deger olarak belirlenir.

Burada

alt kesim noktasi:c; = F;, — 1.5dp
ve

st kesim noktasi: cy; = Fy + 1.5dg

seklinde hesaplanir.

Eger gozlem degeri c; degerinden kiiglik veya c; degerinden biiyiik ise bu gozlem degeri

aykir1 deger olarak belirlenir.

Ornek: N(u,02) dagilimi igin

¢, =Uu—2.6980 ve cy=u+2.6980
olarak hesaplanir. Buradan,

(cp,cy) = (u—2.6980, 1 + 2.6980)

aralig1 disinda kalan degerler aykir1 deger olarak belirlenir.
N(0,1) dagilimi igin
(cr,cy) = (—2.698,2.698) olup P(X < c;) = P(X > cy) = 0.0036 olarak hesaplanir. Bu
durumda, veri setindeki gozlemlerin 2 X 0.0036 = 0.0072’sinin aykir1 deger oldugu sdylenir.
Veri setinde n =400 gozlem olsaydi; 400 X 0.0072 = 2.88 olurdu. Bu durumda, tim

gbzlemlerin 2 ya da 3 tanesinin aykir1 deger olmasi beklenirdi.



Not: Bir veri setinde, gézlem sayisinin %5’i ile %10’u kadarinin aykiri deger olma olasilig

vardir.

Tamim: Medyan, dortliikler ve uc degerler 5 degerli 6zet olarak adlandirilir.

Ornek: Asagidaki veri seti icin 5 degerli 6zeti hesaplayalim.

28,43,87,47,49,36,57,65,27,59,91,102,95

Ik énce veriler kiiciikten biiyiige dogru siralanir.

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

X@ 27 28 36 43 47 49 57 59 65 87 91 95 102

n =13
... 1341
Medyanin derinligi = > = 7
Medyan = Xy = 57
. o 7141
Dortligun derinligi = > = 4

Alt dortlik = X(4) = 43

Ust dortlik = X1y = 87

Ugdegerler: X1y = 27, X(13) = 102

Fourth spread = 87 — 43 = 44

alt kesim noktasi: ¢, = 43 — (1.5)(44) = —23
st kesim noktasi: cy; = 87 + (1.5)(44) = 153

Bu veri setinde, ¢, = —23 degerinden kiigiik ve cy = 153 degerinden biiyiik gozlem

bulunmadigindan aykir1 deger yoktur.

Daha biiyiik veri kiimelerinde 6zetleyici deger ¢iftlerini eklemeye devam edebiliriz. Ornegin

8’lik, 16°lik v.b. Sekizligin derinligi

[dortligin derinligi] + 1
2

sekizligin derinligi =



olarak hesaplanir.

Onceki 6rnekte,

R ... [4]1+1 5
sekizligin derinligi = > =5 = 2.5
X+ X 28 + 36
alt sekizlik = —2 " _ = 32
2 2
Xan + X 91 + 95
iist sekizlik = —22 5 4z > =93

olacaktir. Sekizliklerin de yer aldig1 6zetlere 7 degerli 6zet denir.

Formiilii genellestirirsek, genel formiil,

[onceki derinlik] + 1
2

seklinde ifade edilir.

Not: Derinlik 1’e ulagtifinda islem durdurulur, ¢iinkii u¢ degerlere ulasilmis olur.



